

ОТЗЫВ
научного руководителя
на кандидатскую диссертацию
Артура Игоревича Максимова
«Деятельность российской центральной гражданской администрации
в Царстве Польском в период реформ 1860-х гг.»

Исследование А. И. Максимова посвящено политике Российского государства, осуществлявшейся на территории одной из его национальных окраин – в Царстве Польском в 1860-х гг. Исходя из исторически сложного характера взаимоотношений Польши и России, включенная по результатам Венского конгресса в состав империи территория, превратилась в один из важных объектов российской государственной политики.

Осуществленные здесь во второй половине XIX в. масштабные реформы на протяжении многих лет выступают в качестве объекта исследования польских и российских ученых. Однако до сих пор некоторые из принципиальных вопросов имперской политики в Царстве Польском не получили достаточного освещения. Несомненно, что одним из них является рассмотрение осуществленных реформ через призму личного вклада деятелей центрального российского бюрократического аппарата. Это та часть общей проблемы реформ в Царстве Польском, которая обеспечена необходимой источниковой базой непосредственно на территории современной России.

Использование в исследовании объемной переписки Н. А. Милютина и В. А. Черкасского – непосредственных участников, осуществленных на территории Польши преобразований, позволило дополнить и уточнить историю проведенных реформ как непосредственно в Царстве Польском, так и в России в целом. Не обошел своим вниманием автор и проблему русификации, осуществлявшейся на этой территории.

Итогом исследования явилось расширение представлений о российских реформах 1864–1866 гг. в Польше. А. И. Максимов через конкретизацию роли отдельных персонажей – участников процесса реформирования, показал взаимосвязь личных и государственных интересов, причудливо переплетавшихся в

процессе осуществления намеченных преобразований. Политическая борьба в высших кругах российской администрации рассматривается как одно из неперенных условий российской политики в Польше в 1864–1866 гг. Значительный интерес представляют политические портреты российских чиновников, представленные на страницах диссертационного исследования.

За время обучения в очной аспирантуре на факультете истории и международных отношений Брянского государственного университета им. акад. И.Г. Петровского, в процессе подготовки диссертационного исследования А.И. Максимов выполнил большой объем работы по анализу и обзору литературы по рассматриваемой проблеме, обоснованию теоретико-методологической базы исследования, сбору и обработке значительного архивного материала, собранного в трех центральных российских архивах Москвы и Петербург и одном – в Варшаве.

В ходе работы над диссертацией Артур Игоревич Максимов проявил себя сформировавшимся специалистом в области изучения проблем реформ и политики Российской империи в национальных окраинах. Им осуществлено самостоятельное, оригинальное научное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация была обсуждена, одобрена и рекомендована к защите на кафедре отечественной истории Брянского государственного университета им. акад. И.Г. Петровского. Представленная работа в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации. В публикациях отражены все основные научные положения исследования. Считаю, что автор диссертационного исследования Артур Игоревич Максимов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Профессор кафедры
отечественной истории
Брянского
государственного университета
им. акад. И.Г. Петровского,
доктор исторических наук



В. Ф. Блохин

